

本署檔號：FEHD SK/1-55/10/1

西貢區議會  
2016年7月5日會議文件  
SKDC(M)文件第160/16號

將軍澳坑口培成路38號

西貢將軍澳政府綜合大樓(高座)4樓

西貢區議會秘書處 食物環境衛生署就SKDC(M)文件第131/16號的回應

西貢區議會秘書

劉丹女士

劉女士：

**2016年第四次西貢區議會會議動議**  
**「要求加強預防及改善西貢將軍澳蚊患和矇患情況，**  
**並設立蠓患指數」**

有關西貢區議會簡兆祺議員將於2016年7月5日第四次會議提出動議，要求加強預防及改善西貢將軍澳蚊患和矇患情況，並設立蠓患指數，本署的回應如下。

隨著夏季來臨，白紋伊蚊在社區滋生的情況普遍，而將軍澳北及將軍澳南五月份的白紋伊蚊誘蚊產卵器指數達到或高於警戒水平，分別為31.7% 及20.7%。跨部門滅蚊應變機制已在將軍澳區啟動，除每周定期進行滅蚊工作外，本署還會在區內加強清除公眾地方內的潛在蚊子滋生地、在適當情況下於積水內施放殺孑孓劑、及時處理有關蚊子的投訴，並根據防止蚊子滋生的有關條例採取檢控行動。

本署已於6月20日召開了地區跨部門滅蚊專責小組會議，提醒各有關政府部門、學校、醫院及屋苑代表在其管轄範圍加強巡查及保持環境衛生措施，以清除蚊子現有及潛在滋生環境。此外，本署亦已個別通知區內自願參與快速通報系統的機構，請他們在處所的公用地方張貼特別設計的警示通告，提醒住戶和員工立即採取防治蚊患措施。

為提高市民對蚊傳疾病潛在風險的警覺性，本署今年分三期進行全港性滅蚊運動。第二期滅蚊運動將於七月一日完結，第三期會於8月15日展開，為期十周。期間，本署針對區內一些受關注的地點，例如街道和後巷、大廈的公用地方、村屋、建築地盤、空置土地和路旁工地等，加強防控蚊患工作。本署並將緊接每期滅蚊運動之後，在全港推行主題性的防治蚊子特別行動，以維持滅蚊運動的成效。

每年溫暖潮濕的季節是蠓活動的高峯期，而茂密又多枯萎植物的環境容易滋生蠓患。針對在這些環境進行環境防治工作以減少蠓的滋生地能有效控制蠓患。本署恆常進行的滅蚊工作及環境改善措施如清除落葉和其他凋枯植物、沙隔和排水明渠內的淤泥等堵塞物，能減少可供蠓幼蟲滋生的地方，對防治蠓患有一定程度的幫助。如有需要，本署會在有蠓患的地點進行霧化處理以減少蠓的滋擾及環境改善措施清除可供蠓幼蟲滋生的地方。

本港發現的蠓品種，並無傳播疾病給人類的紀錄，不屬媒傳疾病的主要病媒，其影響以滋擾性為主。世界衛生組織並未有為對蠓進行系統性的監察設定指引，其他地方例如內地、台灣、馬來西亞、新加坡及歐美國家等亦未有特別為蠓訂立監察計劃。該些地方防治蠓患的方法與香港採用的大致相同。

因應近日出現的蠓患情況，本署會繼續透過前線人員恆常巡察及處理投訴等渠道密切留意在公眾地方的蠓患情況，以及按需要加強防治蠓患的工作。食環署亦已建議各有關部門，如康樂及文化事務署、路政署、房屋署及教育局等，在他們管轄的地方（如公園、路邊山坡、屋邨及學校）加強防治蠓患的工作。如相關地點屬私人地方，本署會向有關人士提供技術性建議，以助他們採取有效的防治措施。

本署亦已同時加強宣傳工作，例如向屋苑、學校等提供有關防治蠓患的資料，讓市民能更有效防治蠓患及作適當的個人保護措施，以減少蠓的滋擾。

本署會密切留意區內蚊患和蠓患的情況，並繼續與各相關政府部門及持份者保持緊密聯繫及加強區內各項防控蚊和蠓工作。市民如發現蚊患或蠓患，可致電1823向政府部門報告。

感謝區議會對上述事宜的關注。

食物環境衛生署署長

(蔣發葵  代行)

2016年6月28日